《计算机组装与维护》——三无现象之电源故障检修
 (
繁昌县中职信息技术公开课
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教学设计





课    题：计算机开机不应故障检修
学    科：计算机组装与维修
课    型：新授课
教    师：滕德虎
授课地点：芜湖机械工程学校录播教室
授课班级：2018春计算机应用（1）班
授课时间：2019年12月12日下午第一节
学校名称：芜湖机械工程学校

一、学情分析
本节课教学对象是职高二年级计算机应用专业学生。他们已经学过计算机硬件组装，并设置了BIOS、安装了操作系统、应用软件和和硬件驱动程序，对计算机基本硬件较为熟悉，这对计算机维修奠定了很大的基础。
二、教材分析
1.教材选用：安徽省中等职业教育系列教材之《计算机组装与维修》，同时参考高等教育出版社《计算机维修》。
2.教材分析：计算机维修是本课程重点教学内容。前几节课，已经介绍了计算机维修的注意事项和基本方法，在此基础上实施电源故障导致的计算机开机无响应检修教学，它是计算机维修的开篇，对后续维修技术的学习起到支撑和引导作用，将会大大地激发他们学习的积极性，并将前面的理论知识进一步拓展和深化，培养学生的动手能力，实现以就业为导向的教学目标。
三、岗位分析
随着经济的发展，IT行业突飞猛进，目前计算机应用非常广泛，市场也急需大批计算机维修维护技术人员。其就业岗位主要有网络管理、售后技术服务、IT产品营销、生产企业技术维修、计算机维修网点技术服务等，目前就芜湖市而言，其就业前景广阔。
四、教学目标
1、知识目标：知道计算机检修一般原则，学会故障分析步骤和检修方法。
2、能力目标：会正确设计检修步骤；能排除故障，培养理性思维用于探索的核心素养。
3、岗位目标：培训维修岗位的基本技能，了解岗位规划和就业前景，培养岗位服务意识，渗透职业道德建设，培养社会责任和劳动意识等核心素养。
4、情感目标：激发学习兴趣，加强小组合作学习，培养严谨的工作态度和良好的工作习惯，提高环保意识。
五、教学重点
计算机三无现象之电源故障检修步骤和检修方法。
六、教学难点
计算机三无现象之电源故障检修方法。
七、教学策略
1、教学手段：本课教学过程将采用理实一体、讲练合一教学形式，在计算机组装实训室，对4人一组的实训小组，通过教学课件和操作演示实施边讲边练、边演示边操作的教学方法，引导学生完成计算机故障检测任务。教学过程中，将抓住一切机会，帮助学生进行职业规划和就业设计，培养岗位服务意识，渗透职业道德教育。
2、教学环境：教学过程将在计算机组装实训室中进行。
3、实训器材和工具：电源线14根、显示器7个（含VGA数据线）、ATX电源盒7个、主板7块（含内存条、CPU和面板电源开关）；另有工具箱7个，内含数字万用表1块、无线防静电手环4个，断路线1根、毛刷1个、毛巾1条、垃圾盒1个；防静电主板垫1块；公用设备：计算机专用吸尘器1个。
4、课时安排：本节内容教学时间为1课时。
八、教学过程
	环节
	教学内容
	师生活动
	设计意图
	时间

	新课准备
	情景创设
	1.提出问题：计算机开机5秒内正常反应是怎样的？
2.播放计算机硬件最小系统启动过程视频。
3.师生共同描述特征：风扇转动（风）、一声短鸣（声）、显示自检信息（光）。
	创设教学情境，为新课铺垫。
	3

	
	引入课题
	1.计算机最常见的故障现象：开机无响应（三无：无风、无声、无光），原因多种（软件、硬件、主机、外设）。
2.提出课题：三无现象之电源故障检修（板书）
	引入新课
	1

	
	台面检查
	1.核对器材：电源线2根、显示器1个（含VGA数据线）、ATX电源盒1个、主板1块（含内存条、CPU和面板电源开关）、
2.核对工具：另有工具箱1个，内含数字万用表1块、无线防静电手环4个，短路线1根、毛刷1个、毛巾1条、垃圾盒1个；防静电主板垫一块。
3.公用设备：计算机专用吸尘器1个。
[bookmark: _GoBack]4.操作要求：精心操作、胆大心细，注重环保（操作过程实行5S管理：整理、整顿、清扫、清洁和素养）。
5.操作准备：佩戴防静电手环，垫好主板。
	培养良好的工作习惯和严谨的工作态度
	2

	新课教学
	计算机故障检修原则
	1.提问：计算机检修基本原则是什么？ 
2.全班齐读：从易到难、由简到繁。
3.强调：这一原则是分析问题、解决问题的基本准则，适用社会、生产、生活等方方面面。
	建立检修模型，渗透分析问题和解决问题的基本方法。
	1

	
	电源分配
与
流向分析
	1.计算机基本硬件系统有哪几个部件？（提问）
键盘、鼠标、显示器、主机箱。
2.计算机硬件设备电力流向方框图：


	复习巩固知识概念

依据检修原则，建构维修思路，优化步骤，提升效率，渗透、感受分析问题和处理问题的一般方法。
	3

	
	交流供电
检修方法
	1.外部220V交流供电检修
（1）外部交流电源的检修流程

（2）判断插座电源正常与否的方法：显示器电源指示灯确认（手机充电或台灯、小夜灯等电器判断确认）。
（3）操作任务一：用显示器检测插座上交流电源是否正常。
（4）专业检测：演示用万用表测量电压。
（5）操作任务二：用万用表交流750V电压档测量插座上交流电压。
	建立交流电源检修思路

讲析具体检修方法。
操作实训专业方法。


巩固知识技能
	5

	
	电源连线
检修方法
	2.机箱电源线检修
（1）演示：用万用表蜂鸣档测量交流电源线通断。
（2）操作任务三：检测交流电源线通断。
（3）电源线常见故障：插头接触不良，演示检测方法。
（4）操作任务四：在线测量交流电源线。
（5）简易判断方法：交换显示器和主机箱电源线。
	讲析电源线检修方法
蜂鸣档使用
在线测量，巩固知识
	5

	
	电源盒
检修方法
	3.电源盒检修
（1）独立的电源盒能否运行？
（2）操作任务五：给独立的电源盒接通电源，观察风扇是否转动。
（3）电源盒启动原理
   
（4）PS-ON(Power Supply-ON)：主板电源开关信号线，关机时高电位，按下电源开关时低电位，电源盒启动，锁定低电位。
（5）演示手工启动电源盒方法：对地短接主板电源开关信号线（绿色），能空载运行99.8%正常；否则损坏。
（6）操作任务六：对地短路独立的ATX电源盒主板电源开关信号线，判断电源盒是否存在故障。
	复习知识

认识20芯电源插头




认识PS-ON


介绍手工启动电源盒方法
判定电源盒是否正常方法
电源盒空载运行实训
	6

	
	开关回路
检修方法
	4.电源开关回路检修
（1）认识电源开关

常开触发微动开关外形与工作原理
（2）易出故障：接不通、断不开。
（3）演示检测方法：用万用表高量程电阻档测量判断，有阻值正常，否则损坏。
（4）操作任务七：用万用表检测电源开关的好坏。
（5）如果手头没有万用表如何判断开关回路是否正常？
（6）由图片梳理与开关连接的二插针，短时短路启动；长时间短路关机，由此判断开关好坏。
（7）投屏演示手工启动系统。
（8）操作任务八：短接电源插针，手工启动系统。
（9）简介其他插针（单词）。
	认识电源开关，了解工作原理
介绍检测方法
介绍检测方法




实训巩固
传授手工启动方法


实训巩固，了解插针
	10

	拓展巩固
	技能拓展
与
练习评价
	1.职业素养提升
（1）强调职业道德，提供除尘服务。
（2）操作任务九：为部件除尘，并整理清扫工作台面。
2.练习评价：利用学习通平台完成课堂作业并提交。
3.课堂练习评讲
	树立职业道德，培养良好维修习惯
巩固知识技能，教学效果评测
	8

	总结
	总结全课
	用流程图总结要点：

	梳理结构

强化效果
	3

	作业
	布置作业
	完成学习通平台作业并提交。
	巩固提高
	


九、教学反思：本课教学内容为电源引起的计算机开机三无现象的故障维修方法，要求了解三无现象维修的基本思路，掌握具体维修方法，渗透职业道德教育，提升环保意识。教学采用边讲边练、精讲多练手段实施理实一体教学合一，教学效果显著，较好实现教学目标。教学过程中，由于讲解过于细致，时间安排有点紧张，导致结尾工作台整理有点仓促。在今后的教学设计中，应该特别注意教学内容的安排，力求时间充裕，教学从容。
1

image3.jpeg




image4.jpeg
B JF/k
]

AT
AEE

ATL
asAS
AO-Md
WO

W02

W02

AEE
AEE




image5.jpeg




image6.jpeg
TR IR 1

SRS

E®E?





image1.jpeg
R IR AE B

|

IR E

wIRF X |—





image2.jpeg
SEEA N [BET N BREA| N |[PRAE
1,71 ? 75 ? o, 7l ? W7 !
Y Y

ey REMR
I RS





